

金川县人民医院与省医院建立“医联体”

医学伉俪相扶同行 对口支援情暖金川

“勇立潮头、引领创新，是知识分子应有的品格。天下为公、担当道义，是知识分子应有的情怀。”面对阿坝州金川县人民医院乃至金川人民对四川省人民医院和胡阳夫妇给予金川帮扶的感谢，胡阳这样说，“无论我们多努力，个人的力量始终是有限的，我们取得的成绩，主要得益于省人民医院领导的重视和医院许多部门、科室的大力支持。”

阿坝藏族羌族自治州金川县被喻为“中国雪梨之乡”，从曾达乡大沟村，到河西香木居里村，从二嘎里乡俄姑村，到观音桥镇马斯卡村，分布在金川版图上的每一个贫困村，都成了国家扶贫开发的“小战场”，医疗扶贫同样是“战场”。这里的医疗资源极度贫乏。为落实对口支援任务，体现省内龙头医院责任和担当，提升基层医疗卫生服务水平，满足藏区群众健康需求，2015年9月，省人民医院与金川县人民政府签订协议，正式托管金川县人民医院，县医院加入省医院“医联体”，双方建立长期、全面、深度的合作长效机制。

带着三大任务 夫妻俩再次前往金川

2016年2月，省医院研究决定，安排胃肠外科主任医师胡阳赴金川县人民医院担任院长，首期约定服务时间2年。一同前往的，还有他的妻子——省医院输血科主任技师林嘉。此去金川，他们带着三大任务：第一，医院整体搬迁；第二，医院等级提升；第三，攻坚克难扶贫。

早在1992年，胡阳、林嘉从医学院毕业分配到省医院后，就响应国家“大学生下基层锻炼”的号召，到金川县人民医院支医锻炼了1年。金川县医疗条件匮乏，感受到老百姓看病就医的难处后，两颗年轻的心一次次被“大医精诚、不忘初心”的医学理想所激荡。共同的理想、难忘的支医生活，成就了一对热爱医学工作、相扶同行的医学伉俪。

此后，夫妻俩多次造访金川，看到县医院基础设施陈旧，人才缺乏、技术落后，管理意识淡薄，职工凝聚力差，两人一直谋划着做点事情改变现状。这次再到金川，虽知困难重重，夫妻俩却毅然决然。

打出组合拳 提升医院服务水平

夫妻俩到达金川县人民医院后，从塑形象、提品质入手，与医院班子一起，对县医院进行全方位、多角度的改造提升——推动医院整体搬迁和新医院的建设，完善医院电力系统和信息系统建设，新建高标准实验室，让医院“硬条件”达标；利用线上线下模式，组织省、市专家到医院开展业务指导交流，立足远程医疗平台，进行医院管理、医疗学术交流、医院党建工作、“二甲”评审指导等活动，力促医院本土人才“业务”达标，推动与省医院双向转诊100余例；加强医院文化建设及宣传工作，让医院形象更好，职工凝聚力更强；加强重点学科建设，新开设微生物检测、造影超声、内窥镜检查、微创外科妇科手术等20多项医疗业务技术，规范医疗服务流程，让医院技术更强；制定激励政策，多层次引进人才16人，加强员工继续教育与培训，让医院队伍更优。

通过这一系列政策“组合拳”，管理制度健全、医疗专业技术精湛、服务水平良好的金川县人民医院脱颖而出。

一对工作狂 还热心帮扶困难的人

金川县地形复杂，无论去往哪里，都是山高路险，地质灾害随处可见。2016年7月4日，作为金川县人民医院等级评审办公室副主任的林嘉，“第一次出差”，冒雨前往壤塘县人民医院取经，归途中狂风暴雨，山洪泥石流不断，随时都有危险。但评审近在眼前，她没有退缩。为了顺利通过等级评审，毫无建筑工程知识的她学会了画流程图、科室户型图，还学会了医院感染管理。朋友们都说：“胡阳，你真‘心狠’！这么重的任务，居然让自己的夫人去承担。”但林嘉明白，正是这些经历，让自己不断成长。

夫妻俩还对口帮扶了一户贫困户嘎尔拉。嘎尔拉是伊生村最贫困的人家，平时靠去寺庙里领取救济为生。繁重的医院工作之余，胡阳带着林嘉，赶了几百里地，一个又一个的寺庙去寻找嘎尔拉。语言不通，无法交流，就开着手机免提让远方的村长当翻译，终于了解到嘎尔拉的帮扶需求。此后，夫妻俩不仅自掏腰包为嘎尔拉家送去生活必需品，帮助他们解决困难，还带着女儿多次去看望，发动朋友为其募捐。

加班加点准备材料 医院终获“二甲”评定

在金川的日子里，胡阳有四分之三的夜晚都在办公室加班。医院等级评审前的冲刺阶段，凌晨5点，夫妻俩还带着大家准备医院评审申报材料，终于抢在了申请截止的两小时之前提交。大人们忙着评审的事，而假期来看望父母的孩子们则在一边懂事地为大人洗衣、做饭……

通过大家的共同努力，2017年金川县人民医院以高分通过了“二甲”评审，同时顺利完成了新医院搬迁。

近几年来，省医院医联体辐射了全省21个州市，共有成员单位200余家，托管了13家医院，通过实施“医联体”帮扶与托管、“组团式”带教支援，省医院对口支援的基层医院数不胜数，阿坝州人民医院、通江县人民医院、仪陇县人民医院……与胡阳、林嘉夫妇一样，近5年，医院派出医疗骨干580余人服务基层医院，在提升基层医院医疗服务能力、推动落实分级诊疗、解决当地群众就医需求等方面履责担当。

(本报记者 贾杨婷)

“是传帮带 给了我百姓做事的机会”

家住广元市利州区三堆镇的韩大哥，反复咳嗽、胸痛已经有一个月了。起初他以为是普通感冒，可是病情逐渐加重，干活的时候觉得呼吸困难。终于，憋不住的韩大哥到了利州区第二人民医院检查，胸部CT检查发现右侧胸膜明显增厚，包裹性积液，考虑右侧脓胸。医生建议手术治疗，可是今年忘了买医疗保险的韩大哥却不得不忧心手术费用！

急性脓胸如未及时治疗，就会逐渐转变为慢性脓胸。慢性脓胸患者长期感染，肝、肾、脾等脏器会出现异常。韩大哥是家里的主心骨，一旦丧失劳动力，将会给家庭带来毁灭性的打击！怎么办呢？韩大哥本来准备放弃了，但

领居的话又让他燃起一丝希望：听村里人说有广元三甲医院的医生在三堆下乡，帮助这儿的医生开展新技术！抱着试一试的心态，他来到了利州区第二人民医院，找到在此对口支援的广元市第一人民医院心胸外科陈均。陈均和利州区第二人民医院杨继金副院长、吴友春主任、何怀鑫医生一起为韩大哥制定了周密的手术方案，并尽最大可能为他节省费用。

经过充分的术前准备，陈均和利州区第二人民医院的同事们成功为韩大哥完成了右侧脓胸病灶清除、纤维板剥脱术。韩大哥顺利出院，并对医护人员表示了感谢。

其实，韩大哥真正应该感谢的是

党和政府，应该感谢“传帮带”工程，感谢健康扶贫！在广元市第一人民医院的对口支援下，利州区第二人民医院开展了许多新业务、新技术！建院以来第一例肺癌根治术、腋窝纤维板剥脱术、气胸的微创引流治疗等胸外手术的成功开展标志着利州区第二人民医院对危重患者的诊治水平迈上了一个新台阶！

“国家兴亡，匹夫有责。”陈均说，他也是农民的儿子，他也想为普通老百姓做一点事情，是卫计委，是“传帮带”工程给了他这个机会。他想要把自己的技术，把自己的所知所学留在这里，和利州区第二人民医院的同事们一起永远为当地的老百姓服务！（吴友春）



手术中